

april 2008

3

Årgång 40

Folkunga-Nytt

MEDLEMSBLAD FÖR FOLKUNGAGILLET, LINKÖPING

Postadress: Landerydgården, Bokhagsvägen 10, 589 43 Linköping

Telefon: 013-15 96 80

Hemsida: www.folkungagillet.se

E-mail: ordforande@folkungagillet.se



Tack för förtroendet

Med stolthet påbörjar jag nu min andra mandatperiod som ordförande i Sveriges bästa dansförening och tackar för det fortsatta förtroendet att leda styrelsens arbete. Jag hoppas att de kommande åren ska vara utvecklande både för mig och för föreningen. Glädjande nog är kontinuiteten i styrelsen god, även om några förändringar skett. Ulf Larsson har efter lång och trogen tjänst som kassör stigit åt sidan för att fortsätta med andra uppgifter, och vid årsmötet avgick även Karin Albinsson som ledamot. Hon blev istället vald till samordnare för barn- och ungdomsverksamheten. Två suppleanter som vi tackar för deras insatser under de gångna åren är Linda Magnusson och Camilla Sundberg.

Birgitta Winquist har nu tagit steget från suppleant till ledamot, och vi har två nya suppleanter: Gunilla Hageström och Lennart Angvik. Däremot saknar vi, som ni säkert hört och läst, en kassör. Därför kommer styrelsearbetet att till en början se lite annorlunda ut jämfört med tidigare. Monica Weimer, som av årsmötet valdes till biträdande kassör, och jag kommer att sköta kassörsuppgifterna fram till halvårsskiftet, då vi förhoppningsvis blir avlösta.

Årsmötet antog också nya stadgar för föreningen – de var ju uppe till en första behandling på medlemsmötet den 21 oktober, och därefter har Svenska Folkdansringen godkänt dem. Ta en titt på hemsidan; där ska de finnas tillgängliga. De kommer också att som tidigare finnas i matrikeln, som kommer i en ny upplaga i vår.

Det börjar dra ihop sig till resa igen. Den 18 april åker vi till Norge för att fira vår vänförening Tunsberg Leikarring som fyller 60 år. Det ska bli riktigt roligt, även om det tyvärr också innebär att jag tvingats tacka nej till erbjudandet om att laga mat på BU-lägret. Hoppas att samma chans dyker upp nästa år.

En sista sak jag vill ta tillfället i akt att förmedla är att det börjar hända saker på dräktsidan. Styrelsen har i sitt arbete med förlaget uppmärksammat på behovet av att säkerställa tillgången på dräkttyger, och vi försöker ta reda på vad vi som förening kan göra. Det handlar både om att få tag på garn i rätt kvalitet och färg och om att hitta någon som kan väva tygerna. På ett mer övergripande plan handlar det om att samla kunskap och

kompetens inom området, från dräkternas historia till hela vägen till att sy dem. Själv är jag inte ens novis på området, men jag tycker att det är väldigt spännande, och jag är övertygad om att Folkungagillet kan vara med och föra en del av kulturarvet vidare.

Nu går vi våren till mötes och sätter full fart på sulor, rör och strängar. Tillsammans utgör vi föreningen!

Håkan Petersson

O nu börjar det våras lite varstans...



Foto: Göran Carlsson

Rapport och reflektioner från valberedningens arbete inför Folkungagilletts årsmöte 16 mars 2008

Valberedning: Linda Salomonsson, Jan Dahlström, Anders Johansson och Rolf Holmgren (sammankallande)

Inledning: Vi inledde vårt arbete 4:e dec. Vi har sammanträtt sju gånger och däremellan intervjuat och informerat varandra genom telefon och mejl. Vi har intervjuat alla valda funktionärer och därefter fört diskussioner med tillfrågade medlemmar rörande de uppdrag där funktionärer avgått. Vi har därefter upprättat ett förslag.

När vi diskuterar en funktionärsroll, förespeglar vi även ett visst utbyte från funktionärsarbetet. Vi tycker oss ha uppfattat vid intervjuerna, att intresset och förväntningarna för uppgiften efterhand har fördjupats. Insikten att var och en kan bidra, oftast på egna villkor och med övriga medlemmars uppskattning, underhåller en sådan förväntan.

Folkungagillet främjar en öppen attityd till utveckling och förnyelse genom en verklighets mogen lekfullhet. Det är många medlemmar som på skilda sätt bidrar till denna vitalitet. Det råder en omtankens värme i föreningsarbetet som inbjuder till medverkan i en ledig och lustfylld samvaro utan krav på ekonomisk vinning.

(Valberedningen hämtar sin inspiration ur denna omtanke.)

BU samordnare: Ett av våra viktiga funktionärsuppdrag i Folkungagillet är att acceptera rollen som samordnare för barn och ungdom. Föreningens engagemang med att välkomna barn och ungdom till en likasinnad vuxensamvaro skapar aktning i vår omvärld, men ändå mest hos de barn och ungdomar vi själva får nöjet att möta i ett lekfullt och socialt sammanhang.

Det handlar om Folkungagilletts framtid, ty det är bland de barn och ungdomar som attraheras av föreningens verksamhet som vi har möjlighet att rekrytera nya ledare och funktionärer.

Sköter föreningen detta väl och stödjer Barn och Ungdoms-arbetet, såväl genom medlemmar som hjälper till vid skilda evenemang, som att vi entusiasmerar och underlätta samordningsarbetet, och inte minst stödjer projekten ekonomiskt, då bereder vi en god grund åt kommande utövare till en ansvarsfull gemenskap och bildning.

Något om föreningars styrelser

Har föreningen väl valt en styrelse är allt gott och väl. Då kan vi slappna av och låta styrelsen jobba.

Nu kan våra anspråk få utvecklas.

Verkar tanken bekant?

Hur har vi det i Folkungagillet?

Folkungagilletts styrelse har ett uppdrag; –att styra. Funktionärer och andra medlemmar har andra mera detaljerade uppgifter. (Emellertid har individerna som formar styrelsen ofta fler roller i föreningen.)

Vår uppfattning är att Styrelsen varken ska avsätta ytterligare tid eller utföra ytterligare arbete än planering, fördela resurser, entusiasmera, leda, utveckla, och hålla koll på ekonomin, på det sätt som vi valt och beslutat vid föreningsmötet.

Det är medlemmar och funktionärer i övrigt som ska samverka så verksamheten får liv och blomstrar. Alla medverkar vi för en vida större sak än vårt eget tillfälliga välbefinnande. Att stressa styrelse och funktionärer med ytterligare krav blir till förlust för oss alla och ger efter hand ett klenutbyte av medlemskapet.

Om Kassören: En föreningskassörs arbete är en viktig arbetsuppgift i alla föreningars styrelser. Men med den storlek som Folkungagillet har, och den omsättning vi driver verksamheten med, bl.a. genom kostnader och intäkter för Landerydgården, så har belastningen ökat så att vi inte kan begära att uppgiften ska rymmas inom en persons förväntat ideella funktionärsinsats. Valberedningen har uppmärksammat frågan tidigare, dels hur föreningen har det idag och dels hur föreningen ska möta framtiden.

Vår kassör har under 17 års styrelsearbete varit med om att utveckla ekonomihanteringen till ett återkommande väsentligt beslutsstöd vid varje styrelsemöte. En meriterande kompetens och erfarenhet som uppmärksammas inom det kommersiella affärlivet.

Genom noggrann uppföljning har kassören i styrelsesamarbete avskilt arbetsuppgifter som skulle kunna utföras som bokföringsarbete vid exempelvis en byrå eller av en föreningsmedlem, eventuellt skild från styrelsearbetet, eventuellt som biträdande kassör i styrelsen.

Frågan är för närvarande inte löst och föreningen behöver anstränga sig för att skapa en god framtida lösning med två personer som kan samarbeta med ekonomifunktionen, en i egenskap av kassör och ledamot och en i egenskap av biträdande kassör eller ekonomiintresserad medlem/funktionär.

Avslutning

Det finns alltid något uppdrag eller uppgift som passar. Genom ett rationellt förhållningssätt både till varandras möjligheter och till den idealitet som under åren format föreningen, kan vi utan tvekan eller tvivel bevara föreningens vitalitet och hålla oss i fas med utvecklingen i vår omvärld.

Alla insatser som gagnar föreningen och dess syften möter respekt och välkomnande.

”Men man måste komma på det själv.”

Extra medlemsmöte 1

Folkungagilletts engagemang för och medverkan i spelmansstämman har diskuterats under flera år, bland annat med anledning av att det varit svårt att rekrytera ledamöter till den organiserande kommittén. (Detta år har det glädjande nog gått lättare än på länge.) Stämman har en lång historia och styrelsens ståndpunkt är att den är ett viktigt kulturevenemang, men dess fortlevnad får inte bli ett självändamål.

Om, och i så fall hur, Folkungagillet ska arbeta vidare med spelmansstämman från och med nästa år måste därför diskuteras och styrelsen kallar därför till ett extra medlemsmöte i **Landerydgården, måndagen den 12 maj klockan 19.00**, som beslutar om stämmans framtid. Vi har hört starka röster såväl för som emot, så kom och gör din röst hörd. Notera dock att årets stämma inte berörs av detta möte.

Styrelsen genom Håkan Petersson

Extra medlemsmöte 2

Med anledning av den vakanta kassörsposten kallar styrelsen i enlighet med vad som beslutades på årsmötet till ett extra medlemsmöte **söndagen den 22 juni**. Platsen är Landerydgården och vi återkommer med tidpunkt.

Styrelsen genom Håkan Petersson

ETT STORT TACK till alla som lämnat in egenproducerade DVD-filmer och CD-skivor till Musik-och Filmsamlingen som Ulf Ohlsson, Ingemar Oskarsson, Per Ruthberg, Janne Berglund och Per H. Svensson. Per Ruthberg har dessutom skänkt 11 VHS-band, 4 kassettband och 1 CD-skiva med Gröna boken-danser och Folkdanser från svenskbygder i Finland.

Ett Varmt Tack för allt detta!

Lena och Ulf

Medlemsavgift för 2009

Som ni säkert hört beslutade årsmötet att till 2009 höja medlemsavgiften från 250 kr till 300 kr. Anledningar till att styrelsen föreslog en höjning var att vi under ett antal år haft en oförändrad medlemsavgift samtidigt som höjda avgifter hos Svenska Folkdansringen och inflationen gjort att det blivit mindre pengar kvar i föreningen. Tabellen nedan visar hur mycket som blivit och kommer att bli kvar av varje medlems avgift, omräknat till 2009 års pengavärde.

För närvarande betalar vi 115 kr för varje vuxen medlem (30 kr till distriktet och 85 kr till Riks). I skrivande stund är det inte klart hur det kommer att se ut 2009, men förslaget på Riks är att ligga kvar på samma nivå under 2009 och en relativt stor höjning till 2010 diskuteras. Här har jag utgått från att avgifterna förblir oförändrade för 2009.

Historiska uppgifter om inflationen är hämtade från Statistiska centralbyrån medan prognosen för 2008 är Konjunkturinstitutets.

År	FG	ÖHF	Riks	kr kvar
2009	250	30	85	135
2008	250	30	85	140
2007	250	30	80	148
2006	250	30	80	150
2005	250	30	70	162
2004	250	30	70	163
2003	250	30	70	166
2002	200	20	70	124
2001	200	20	70	127
2000	200	20	50	152

Notera att tabellen visar hur det hade sett ut om vi *inte* hade höjt medlemsavgiften för 2009. För att bryta den negativa trenden och skapa bättre förutsättningar för att klara av en eventuell höjning av distriktets avgift är alltså höjningen med 50 kr sund.

Fredagsdans

Tack Katarina K. för en trevligt arrangerad fredagsdans i nostalgins tecken. Ett stort tack även till spelmännen

Åsa J. och Lars Yngve K. för härligt inspirerande musik.

Vi som var där !



Är Du nyfiken att prova
ÖSTSVENSK
SLÄNGPOLSKA?

*Kom då till Landerydsgården, Gillessalen,
Bokhagsvägen 10, Linköping*
TORSDAG 15 MAJ KL. 19.30-21.30
då

*Katarina och Eric Hammarström, Söderköping
visar och låter er prova på en fläckpolska från
1700-talets Östergötland-Småland, som några
spelmän och dansare på 1970-talet började forska
fram och rekonstruera.*

Passa på att träffa bl.a.

*Anders Törnqvist, spelman boende i Norrköping,
som tillsammans med riksspelman Pelle Björnlert,
Vråka och Håkan Andersson, Västervik började
rekonstruera den östsvenska fläckpolskan.*

*Miriam Berger, spelman i bl.a. Låtande tjejer,
Linköping har varit med länge och rekonstruerat
slängpolskan och samlat visor i Östergötland*

Prova-på-dansen är kostnadsfri!

VÄLKOMNA!

Info: Lena och Ulf 013-157149

Har **DU** lust att återuppleva en rolig **danskväll**
med härlig musik och dans i en genuin Folkets Park
en skön sommarkväll i juni?

Anmäl dig då och kom till

Bestorps Folkets Park **midsommardagen kl 18!**

Vi är 3 blivande 60-åringar som gärna vill träffa
alla dansglada Folkungagillare denna kväll och
dansa tillsammans med er!

Vi bjuder på något att äta
Ni tar med vad ni vill dricka

Vi bjuder på gammaldans och gillesdanser
Ni deltar gärna i danserna

Vi önskar oss bra väder
Ni klär er lämpligt för kvällens väder

Vi tillhandahåller lite underhållning, lotterier,
kaffeservering mm
Ni bjuder på ett glatt humör och kanske något upptåg

Tillsammans fixar vi en trevlig danskväll !!!

Varmt Välkomna
till
Bestorps
Folkets Park.....

Kajsa, Joe o Willy



Anmäl Dig senast 6 juni 2008 – på Anslagstavlan eller ring:
Willy o Gunilla 013- 15 32 42 Kajsa o Joe 013-15 46 22

Annons och Efterlysning 1

Folkungagillet har just nu några viktiga frågor att lösa. Vi söker dels en Kassör och dels en Biträdande kassör.

Det är sparsamt arvoderade funktionärsarbeten, men istället rikligt belönade genom uppmärksamhet och uppskattning av mer än 450 medlemmar.

Kassören skall medverka i styrelsearbetet med planering, budget- och uppföljningsarbete.

Biträdande kassör skall medverka med löpande kassaarbete, som att kontera medlemsavgifter och uppvisningsarvoden. Sköta utbetalningar av fakturor för levererade varor och tjänster, ledare- och spelmäns arvode.

Lön till en anställd städerska.

Både dator och anpassat program finns som hjälpmedel, arbetet kan utföras hemifrån.

Genomarbetade arbetsbeskrivningar finns för båda uppgifterna.

En grundläggande ekonomisk utbildning eller erfarenhet underlättar hantverket.

Inlärn timer är garanterad.

De båda funktionärsjobben är rejält meriterande tack vare medlemmarnas uppmärksamhet och Folkungagillet anseende.

Arbetsgemenskapen är ledig och omvitnat utvecklande.

Den avgående kassören lämnar styrelsearbetet efter sju år. Han kommer att dela med sig av kunskap och insikt under introduktionstiden.

Du är välkommen till en fri diskussion med oss i valberedningen eller med styrelsen och kan då fördjupa Dig om föreningens funktionärssysslor.

Folkungagillet stabilitet, med sin åldersspridning och breda inriktning mot "Alla tiders danser" vilar på en idealitet som sen länge präglar medlemskap och funktionärsarbetet vilket skapat styrkan hos en ledande förening inom Svensk folkdans.

Låt oss ventilera Ditt intresse och åsikter, vi har mycket att vinna på en pratstund.

Blir Du attraherad av uppdraget öppnar Du för en avspänd, innehållsrik möjlighet att delta i Folkungagillet framtid samt att berika Dig med värdefull erfarenhet.

Valberedningen

Annons Efterlysning 2

Folkungagillet har ännu en viktig fråga att lösa: Inom gruppen Marknadsföring önskar vi få Reklam och PR funktionen bemannad. Jobbet går ut på att identifiera uppslag och evenemang i vår omvärld där vi på ett naturligt sätt kan medverka och exponera Folkungagillet tjänster.

Det ingår i rollen att även kunna verka som kontaktperson mot externa intressenter. Till Ditt stöd har Du såväl Marknadsföringsgruppen som styrelsen, som planerar resurserna, och helt naturligt även föreningens Medlemmar som på övrigt sätt bidrar att levandegöra tillvarons guldkant när andra människor längtar efter oss. En viss inlärn timer erbjuds ty avgående funktionär har lovat medverka tills Du blir varm i kläderna. Hör av Dig så kan vi fortsätta att resonera om uppdraget.

Valberedningen

Resultat- och balansräkning – rena grekiskan?

För att öka medlemmarnas möjlighet att följa den ekonomiska utvecklingen och fatta informerade beslut skulle vi kunna hålla en kortkurs om redovisning ur ett föreningsperspektiv. Tycker du att det låter som en bra idé? Hör i så fall av dig till Håkan Petersson eller Monica Weimer så tar vi ställning till underlaget för en sådan.

Modern DANS för daglediga



Våren 2008

Onsdagar kl 13.30-17.00,
LANDERYDGÅRDEN

9 april
23 april

Musik: Amigos
Musik: Isaks

Entré 80:- (inklusive kaffe)

Hjärtligt välkomna!



NYTT FRÅN MUSIK- OCH FILMSAMLINGEN

Namnbyte! För att inte blanda ihop våra olika verksamheter heter vi härnäst Musik- och Filmsamlingen.

I Biblioteket i Landerydgårdens källare inryms nu:

1. **Biblioteket** med tryckta böcker och tidskrifter (som Lennart och Birgitta ansvarar för)
2. **Bildarkivet** med foton (som Göran och Rickard sköter)
3. **Pressarkiv**
4. **Musik- och Filmsamlingen** (som Ulf och Lena sköter)

NYINKOMMET MATERIAL

DVD-filmer:

- **Kapplek 2005** (Linköping 18 maj, 2005 av Åke Malmros)
- **Nationaldagsfirande 2007 i Linköping** (av Janne Berglund)
- **Folkungagillet och Nationalsången** 6 juni, 2007 (av Ingemar Oskarsson)
- **Spelmansstämman i Gamla Linköping** 26 augusti, 2007 (av Ingemar Oskarsson)
- **Spelmansstämman i Gamla Linköping** 2007 med Allspel och uppvisningar av Folkungagillet barngrupp och Onsdagslaget (av Ingemar Oskarsson)
- **Spelmansstämman i Ask och Ekebybornas Hembygdsgård** 18 augusti, 2007 (av Ingemar Oskarsson)
- **"Tinnerö"** Uppvisning av Folkungagillet Tidig Dansgrupp vid invigningen av Tinnerö Eklandskap 10 augusti, 2006. (Foto Per H. Svensson)

CD-skivor:

- **Bäst of Mora Träsk**- en dubbel CD och en DVD med 60 av Mora Träsks bästa låtar
- **Kicken & Ingrid, munspel och cittra**. Ingrid och Erik "Kicken" Ingels spelar finstämda Bodapolskor och valser på en egen CD.
- **Västra Balkan 2**- Per Ruthberg har sammanställt danser från Västra Balkan
- **Bal in de straat**- en de meest bekende volksdansen. Per Ruthberg har genom kontakter i Holland skaffat denna CD med inspelningar av danser från olika delar av världen
- **"Spelmannen Bertil Johansson"** Inspelning från SR P4 Östergötland 4 maj, 2007 av Ulf Ohlsson

VHS-filmer:

Per Ruthberg har lämnat några gåvor till Folkungagillet:

- **"Gröna boken"** - dokumentation av Svenska Folkdanser och Sällskapsdanser med Örjansringen och Sollentuna Folkdansgille inspelade 1989-1992. 1 CD-skiva och 8 VHS filmer visar 123 olika danser från olika landskap i Sverige. Både medeltida danser, polskor, gammaldans och uppställningsdanser visas.
- **45 Folkdanser med Brages Folkdanslag** bestående av 1 häfte med dansbeskrivningar, 3 VHS-band och 4 kassetband där allmogedanser från Finlands svenskbygder Nyland, Åboland, Åland och Österbotten beskrivs och visas. Brages Folkdanslag visar menuett, kadrilj, fyrkanter, purpurier, fransäser 1700-tals polskor (kallad trinddans i Österbotten) och gammaldanser med dansbeskrivningar som insamlats under perioden 1907-1933.

För Musik- och Filmsamlingen / Lena och Ulf



Almanackan

April 2008

Vecka 14	Folkunga-Nytt nr 3	
Söndag 6	Distriktsstämma i Landerydgården	
Måndag 7	Husfolksmöte i Landerydgården	18.00
Måndag 7	Träning inför Norgeresan	19.00
Onsdag 9	Dans för daglediga, Landerydgården	13.30-17.00
Söndag 13	Styrelsemöte i Landerydgården	17.00
Fre-Sö 18-20	Vårkläder för BU, Östgötagården Rimforsa	
Fre-Sö 18-20	Tunsberg Leikarrings jubileumshelg	
Onsdag 23	Dans för daglediga, Landerydgården	13.30-17.00
Lö-Sö 26-27	Forum för historiska danser och musik håller kurs, bal och årsmöte i Lund	
Söndag 27	Brandsyn	09.30
Söndag 27	Verksamhetsmöten	10.00-12.00
Tisdag 29	Internationella dansdagen (Dansens dag)	

MAJ 2008

Vecka 19	Folkunga-Nytt nr 4 (Ändrad vecka)	
Söndag 11	Styrelsemöte i Landerydgården	17.00
Måndag 12	Extra medlemsmöte om spelmannsstämman Gammaldanskväll i Rotundan i Folkets Park	19.00
Tisdag 27	Dans i Gamla Linköping	19.00-21.00
Torsdag 29	Dans i Gamla Linköping	19.00-21.00

JUNI 2008

Tisdag 3	Dans i Gamla Linköping	19.00-21.00
Torsdag 5	Dans i Gamla Linköping	19.00-21.00
Fredag 6	Nationaldagsfirande i Landeryds hembygdspark	
Söndag 8	Styrelsemöte i Karlebo	17.00

Nytt till biblioteket.

Styrelsen har köpt in 2 böcker från Björn Lundén Information som i första hand vänder sig till befintliga /blivande styrelseledamöter/kassör. Men även andra som är intresserade av föreningens skötsel. Den första boken "Redovisning i ideella föreningar" är en handbok i hur olika transaktioner skall hanteras i den löpande redovisningen. Dessutom ger boken en beskrivning om hur man avslutar redovisningen. Den andra boken "Ideella föreningar skatt, ekonomi, juridik" är en heltäckande bok om juridik, skatt, ekonomi och den praktiska skötseln av en ideell förening.

Ulf Larsson

Folkunga-Nytt

Medlemsblad för Folkungagillet, Linköping
Upplaga 300 ex

REDAKTÖRER

Karin Albinsson, tel 013-14 58 81

Göran Carlsson, tel 013-63361

Manusstopp

för Folkunga-Nytt nr 4, 2008

söndag 27 april 2008

Välkommen med manus till

karin.albinsson@comhem.se

gorcar@telia.com

e-postadress för material till Hemsidan

admin@folkungagillet.se

O snart är det åter dags för sommardanserna på tisdagar och torsdagar i Gamla Linköping...



Foto: Lars Mild